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Лабораторная работа 1. 
МОНОГИБРИДНОЕ СКРЕЩИВАНИЕ,МЕТОД χ2 

 
Цель занятия:  Ознакомиться с наследованием признаков при 

моногибридных скрещиваниях. Освоить методику решения задач по 
теме: «Моногибридное скрещивание, метод χ2». 
 Материал и оборудование: Таблицы по моногибридному 
скрещиванию; сборник задач по генетике. 

 
Задание 1.  Ответить на поставленные вопросы: 

1. Какая символика принята для обозначения скрещивания, в ка-
ком порядке? 

2. Что называют аллелями? 
3. Какие особи называются гомозиготными, гетерозиготными и 

гемизиготными? 
4. Дайте определения генотип, фенотип. 
5. Что такое доминантный признак и рецессивный признак? 
6. Какое скрещивание называю моногибридным? 
7. Сформулируйте первый закон Г. Менделя. 
8. Опишите характер расщепления второго закона Г. Менделя. 
9. Как называют скрещивание двух форм между собой в двух 

разных направлениях? 
10.  Что называют возвратным скрещиванием?  
11. Дайте определение анализирующего скрещивания. 
12. Как называется явление когда гибрид F1 (Аа) не воспроизво-

дит полностью ни одного из родительских признаков? 
13. Какое действие называется кодоминированием? 
14. Назовите закономерности наследования аллельных генов ау-

тосом. 
 

Задание 2. Решить задачи: 
1. При скрещивании двух сортов томатов, один из которых 

имел желтые плоды, а другой красные плоды, гибриды F1 имели крас-
ные плоды, а во втором поколении – 58 красных и 17 желтых плодов. 
Объясните расщепление. Каковы генотипы исходных сортов и гибри-
дов F1? 

2. Селекционер получил 1000 семян томатов. 243 растения, 
выросшие из этих семян, оказались карликовыми, а остальные – нор-
мальной высоты. Определите характер наследования высоты расте-
ний, а также фенотипы и генотипы растений, с которых собраны эти 
семена. 
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3. У ночной красавицы красная окраска цветков неполно до-
минирует над белой, окраска гетерозиготных растений розовая. Како-
ва будет окраска цветков в потомстве от следующих скрещиваний: 
розовая×розовая, красная×розовая, белая×розовая, белая×белая? Ка-
ким образом можно достигнуть того, чтобы полученные от скрещива-
ния растения имели только розовые цветки? 

4. Среди большого числа нормальных растений кукурузы бы-
ло обнаружено несколько карликовых растений. Для выяснения гене-
тической природы карликовости эти растения скрестили с нормаль-
ными. В F1 от этих скрещиваний все растения оказались нормальны-
ми, а в F2 – 128 нормальных и 36 карликовых. Как наследуется карли-
ковость? Как определить, какие нормальные растения из F2  являются 
гетерозиготными? 

5. Мистер Смит приобрел у мистера Брауна быка для своего 
стада черно-пестрых голштин-фризов и получил среди 26 телят 6 
красно-пестрых. До этого красно-пестрых животных в его стаде не 
было. Когда он потребовал возвращения денег, уплаченных за быка, 
мистер Браун признал частично свою ответственность, но заявил, что 
виновником является не один лишь бык. Как вы объясните появление 
красно-пестрых телят в этом случае? Не можете ли вы посоветовать, 
как использовать в стаде полученных красных телят, половина кото-
рых женского пола? 

6. Ирландские сеттеры могут быть слепыми в результате дей-
ствия рецессивного гена. Пара животных с нормальным зрением име-
ла помет из 5 щенков, 2 из которых были слепыми. установите гено-
типы родителей и генотипы щенков. Один нормальный щенок из это-
го помета должен быть продан для дальнейшего размножения. Какова 
вероятность того, что он гетерозиготен по гену слепоты? 

7. Одна порода кур отличается укороченными ногами, такие 
куры не разрывают огородов. Этот признак – доминантный. Контро-
лирующий его ген вызывает одновременно также укорочение клюва. 
При этом у гомозиготных цыплят клюв так мал, что они не в состоя-
нии пробить яичную скорлупу и гибнут, не вылупившись из яйца. В 
инкубаторе хозяйства, разводящего только коротконогих кур, полу-
чено 3000 цыплят. Сколько из них коротконогих? Дайте аргументи-
рованный ответ. 

8. На центральной станции по генетике животных был постав-
лен ряд скрещиваний кур с розовидным и простым гребнями. От этих 
скрещиваний получили 117 цыплят с розовидным гребнем; от скре-
щивания гибридов F1 – 146 с розовидным и 58 с простым. От скрещи-
вания гибридов F1 с птицами с простым гребнем – 790 с розовидным 
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и 798 с простым. Как наследуется признак? Определите генотипы ис-
ходных птиц и гибридов F1. 

9. Неокрашенные пещерные рыбы из пещеры Пачон (Турция) 
были скрещены с окрашенными рыбами того же вида из открытых 
водоемов. Анализ F2 от этого скрещивания показал, что 787 рыб были 
окрашены и 278 – неокрашены. Объясните расщепление. Определите 
генотипы исходных форм, фенотип и генотип гибридов F1. 

10. Близорукость доминирует над нормальным зрением. Какова 
вероятность рождения ребенка с нормальным зрением, если оба роди-
теля гетерозиготны по этому признаку? 

11. Женщина с нормальным зрением, отец которой страдал 
близорукостью, а у матери было нормальное зрение, вышла замуж за 
мужчину, родители которого были гомозиготами – отец с нормаль-
ным зрением, мать – близорукая. Какое потомство ожидается в этой 
семье? 

12. Фенилкетонурия (нарушение обмена фенилаланина, в ре-
зультате которого развивается слабоумие) наследуется как рецессив-
ный признак. Какими могут быть дети в семье, где родители гетеро-
зиготны по этому признаку? 

13. Детская форма семейной идиотии (синдром Тэй-Сакса) на-
следуется как рецессивный признак и заканчивается обычно смер-
тельным исходом к 4-5 годам. Первый ребенок в семье умер от дан-
ной болезни. Определите генотипы родителей и вероятность того, что 
второй ребенок будет также страдать этой болезнью. 

14. Кареглазый мужчина женился на голубоглазой женщине, у 
них родилось 8 кареглазых детей. Каковы наиболее вероятные гено-
типы всех членов этой семьи? 

15. У человека умение владеть преимущественно правой рукой 
доминирует над умением владеть преимущественно левой рукой. 
Мужчина правша, мать которого была левшой, женился на женщине 
правше, имеющей трех братьев и сестру, двое из которых – левши. 
Определите возможные генотипы женщины и мужчины, а также ве-
роятность того, что дети, родившиеся от этого брака, будут левшами. 

16. У человека ген полидактилии доминирует над нормальным 
строением кисти. 1. Определите вероятность рождения шестипалых 
детей в семье, где оба родителя гетерозиготны. 2. В семье, где один из 
родителей имеет нормальное строение кисти, а второй – шестипалый, 
родился ребенок с нормальным строением кисти. Какова вероятность 
рождения следующего ребенка тоже без аномалии? 

17. В родильном доме в одну ночь родилось четыре младенца с 
группами крови О, А, В и АВ. Группы крови четырех родительских 
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пар были: I пара О и О; II пара АВ и О; III пара А и В; IV пара В и В. 
Четырех младенцев можно с полной достоверностью распределить по 
родительским парам. Как это сделать? Каковы генотипы всех родите-
лей и детей? 

18. У человека один аутосомный доминантный ген, обладаю-
щий плейотропным действием, контролирует развитие голубой скле-
ры, хрупкость костей и глухоту. При этом пенетрантность этих при-
знаков различна. Она составляет по голубой склере почти 100%, 
хрупкости костей – 63%, глухоте – 60%. Носитель голубой склеры, 
нормальный в отношении других признаков синдрома, вступает в 
брак с нормальной женщиной, происходящей из благополучной по 
этому синдрому семьи. Определите вероятность рождения в этой се-
мье глухих детей с признаками хрупкости костей. 

19. Отосклероз наследуется как доминантный аутосомный при-
знак с пенетрантностью 30%. Определите вероятность рождения здо-
ровых и больных детей в семье, где оба родителя гетерозиготны по 
этому гену. 

20. Врожденный сахарный диабет обусловлен рецессивным ау-
тосомным геном d  с пенетрантностью у женщин – 90%, у мужчин – 
70%. Определите вероятность рождения здоровых и больных детей в 
семье, где оба родителя являлись гетерозиготными носителями этого 
гена. 
  

Примеры решения задач: 
Задача № 8. 
Дано: 
Куры.  
Наследование формы гребня.  
Р:  розовидный х простой 
F1:  117 розовидный    
F2:   146  розовидный: 58  простой  
F1 х простой 
F: 790 розовидный: 798 простой 
Как наследуется признак? Р-? F1-? 
Решение: 
1. В F1 единообразие — Р, по-видимому, гомозиготны. 
2. Поскольку в F2 расщепление на два класса с преобладанием ро-

зовидной формы гребня над простым, предполагаем моногенное на-
следование. Определяем величину одного возможного сочетания га-
мет 204 : 4 = 51. Находим расщепление в опыте: 146 : 51 = 2,9 и 58: 51 
= 1,1, т.е. примерно 3: 1. Проверка расщепления в отношении 3: 1 по 
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методу χ2 ее не отвергает (χ2
табл. = 3,84; р > 0,05). Вводим обозначение 

аллелей: А - розовидн., а - прост. Генотипы исходных птиц: АА и аа, 
гибридов - F1 - Аа. Скрещивание гибридов F1 с птицами, имеющими 
простой гребень, - анализирующее; расщепление в опыте хорошо со-
ответствует расщеплению 1: 1. 

Ответ: форма гребня наследуется моногенно с доминированием 
розовидного гребня над простым, генотипы указаны в решении зада-
чи. 

 Задача № 20.  
Дано: 
Человек.  
Врожденный сахарный диабет. 
dd - диабет 
Dd - родители 
F1: ♀ - пенетрантность 90%; ♂ - 70% 
F1 -? 
Решение: 
Вероятность появления потомков dd в браке Dd х Dd равна 1/4 

(25%). 
Однако наблюдается неполная пенетрантность признака. У дево-

чек она равна 90%. Вероятность рождения девочки (1/2 = 50%) и на-
следование диабета - события независимые. Следовательно, вероят-
ность появления девочек, больных диабетом, может быть: (0,25 
х0,9х0,5)х 100%=11,25%. 

У мальчиков пенетрантность равна 70%. Вероятность рождения 
мальчиков (1/2 = 50%) и наследование диабета также события незави-
симые. Следовательно, вероятность появления мальчиков с диабетом 
может быть: (0,25 х 0,7 х 0,5) х 100% = 8,75%. 

Таким образом, вероятность рождения детей с сахарным диабе-
том в семье, где оба родителя гетерозиготны, равна: 11,25% + 8,75% = 
20% (а не 25%). Остальные дети (с генотипами DD, Dd - 75% и dd - 
5%), т.е. 80% должны быть здоровы. 

Ответ: в семье, где оба родителя являлись гетерозиготными но-
сителями гена сахарного диабета вероятность рождения здоровых де-
тей  80%  и больных -  20%. 

 
Задание 3. Решить тестовые задания. 
 
 


